臺中市政府環境保護局 110 年第1次性別平等專案小組會議紀錄

壹、時間:110年2月24日(星期三)下午2時

貳、地點:本局3樓應變中心

叁、主席:商副局長文麟

肆、出席人員:如簽到單 記錄:張涵珮

伍、提案討論:

案由一:本局 109 年「臺中市政府性別主流化執行成果報告」,提請審議。 說 明:

- 一、依據臺中市政府推動性別主流化實施計畫(108~111年)辨理。
- 二、按前開計畫,本局應於本(110)年2月底前完成109年度性別主流化執行成果報告,並將成果報告經送性別平等專案小組審議通過後公告於本局全球資訊網。

討 論:

一、孫委員旻暐:

- (一)有關成果報告中本局外聘委員於109年聘任1名,建議多遴聘1 名性平委員,以相互配合會議出席時間。
- (二)有關性別主流化教育訓練時數部分,性別聯絡人於109年完成率為100%,110年亦請持續積極參與研習。
- (三)有關性別預算部分,本局不應零編列,建議至少納入性平研習會 議及性別影響評估書面審查等相關費用。
- (四)環衛科於本局廁所試辦之智慧化公廁是個很好的性平亮點政策,智慧化功能如異味偵測、人流偵測及衛生紙用罄偵測等,建議於廁所入口處標示功能資訊周知。

二、商主席文麟:

- (一)本成果報告中,局長研習時數為零係因報告填報日(109年12月31日)局長尚未正式派免,提醒人事室未來登錄110年陳局長上任後參加「臺中市政府性平培力高階領導研習班」(2月2日)之研習時數。
- (二)本局 110 年預計修訂「臺中市空氣品質管制自治條例」,建議依 規辦理性別影響評估。
- (三)本局辦公廳舍女性廁間數量不符本局女性同仁使用係因沿用警察局原有之廁所設計配置所致,另女性同仁亦反映部分蹲廁短小

且不方便使用易致髒亂。另為因應酒精消毒坐廁之需求,建議將手動噴灑酒精方式改為自動感應式,以避免手部二次污染。

決 議:

- 一、本局 109 年臺中市政府性別主流化執行成果報告照案通過。
- 二、請空噪科辦理「臺中市空氣品質管制自治條例」之性別影響評估。
- 三、請秘書室評估本局廁所改善事宜。
- 四、請環衛科標示智慧化公廁之功能。

案由二:本局提報 110 年「推動性別平等創新計畫」,提請審議。

說 明:

- 一、依據本府 110 年 1 月 20 日府授社婦字第 1100016299 號函辦理。
- 二、本府為落實性別主流化實施計畫及實踐性別平等,自 106 年起每 2 年辦理 1 次性平創新計畫,本局 106 年由清潔科提報「106 年清潔 隊臨時人員徵選落實性別平等機制」,108 年由環衛科提報「2018臺中世界花卉博覽會期間廁所設置落實性別平等機制」,以上兩項計畫均獲本府性平創新獎第三名佳績。
- 三、本局前經核定三項業務主題研提 110 年性平創新計畫,業由主管科室草擬計畫內容,提請本小組委員審議,俾符評審標準:

| <u> </u> | | |
|----------|------------|------------------------------------|
| 序號 | 單位 | 計畫名稱 |
| 1 | 綜合計畫科 | 110 年推動臺中市環保志工管理計畫暨環境教育學習服務及宣導執行計畫 |
| 2 | 空氣品質及噪音管制科 | 110 年臺中市淘汰老舊機車及新購低污染車輛補助計畫 |
| 3 | 水質及土壤保護科 | 110 年河川巡守隊經營運作輔導計畫 |

討 論:

一、孫委員旻暐:

- (一)本次所提列性平創新計畫性別濃度稀薄,建議如下:
 - 1. 綜計科環保志工案,因本局環保志工男女人數比例懸殊(男 29%,女 71%),建議可與區公所攜手推動邀請男性參與志工 服務,性別比例目標宜設定在接近各年齡層現有男女人數比 例。

- 2. 空噪科老舊機車汰舊換新案,現已針對中低收入戶從宣傳、申請過程及補助金額皆予從優協助,其申請件數占總申請件數比例(2.5%)也確實接近本市中低收入戶占總人口數之比例(2.9%)。建議可深入思考本案是否能讓經濟弱勢中之婦女真正受益,因此得從源頭申請表設計適當問題,就申請人進行性別統計分析。
- 3. 水保科河川巡守隊案,其與性質相近之環保志工相比,男女人數比例卻相當接近(男 55%,女 45%),建議可探究此原因,若進行性別調整後(如以安全優先為考量之排班、增加性別裝備等),能否促進女性參與。
- (二)另行政院性平處期許性平創新計畫得持續滾動深耕運作,是以 清潔科 106 年獲獎之臨時人員遴選機制創新計畫,建議可視近 年實際辦理情況微調,持續參與提報本局性平創新計畫。
- (三)環衛科「智慧化公廁」計畫為本局施政一大亮點,其性別濃度 在於能有效提高使用者之友善程度,建議提報本局性平創新計 畫。

二、陳委員泓璋(環衛科):

智慧化公廁目前尚在試辦階段,考量目前蒐集之數據尚無法 作為正式報告資料呈現,例如就偵測異味而言,目前測氨及硫化 氫效果較顯著,測其他氣味甚至香味效果不明,且異味之定義模 糊,另囿於廠商不透露相關功能機制,無法掌握完整 knowhow, 若本案未來有成果願意配合提報。

三、孫委員旻暐:

回應泓璋委員,同意政策試辦階段需要周全準備,智慧化公 廁提報本局性平創新計畫部分建議改為未來優先提報,請環衛科 保有心理準備,在智慧化公廁試辦階段進行政策微調時,積極納 入性別元素(如參考北捷顯示廁所使用中燈號、結合安全示警機 制及男女廁間數量配置等),朝未來提報性平創新計畫做全盤規 劃。

四、商主席文麟:

本局今年要提報性平創新計畫至市府評選,除本次會議提報 3 案外,還請各業務單位再行檢視自己業務,就涉及性平有關的 部分,至少提報1案參選,不僅呈現各單位施政成果,也替本局爭取性平佳績。

決 議:請綜計科、空噪科及水保科就孫委員建議修正計畫,另請其他業 務單位均就權管業務涉及性平部分,至少提報 1 案參與本局性平 創新計畫。

陸、臨時動議:本局「110年臺中市淘汰老舊機車及新購低污染車輛補助計畫」性別影響評估案,提請審議。

說 明:有關本局空噪科 110 年度先期計畫「110 年臺中市淘汰老舊 機車及新購低污染車輛補助計畫」,業經本市性平委員南玉 芬檢視,完成性別影響評估,最後需經本局性別專案小組進 行內部審查,爰提請本小組會議審議。

決 議:照案通過。

柒、散會:下午3時30分